守护心灵 护航成长

四川举行未成年人心理健康辅导(指导)中心骨干辅导员培训班

11月13日下午,结束了成都市 未成年人心理成长中心的参观交 流,泽仁拉珍收拾好行李,准备第二 天返程。泽仁拉珍是距离成都900 多公里以外的甘孜州白玉县城区第 一完全小学的老师,她所在的白玉 县是全省88个建立县级未成年人 心理健康辅导中心的贫困县之一。 就在5天前,泽仁拉珍花了两天时 间从白玉县辗转来到成都,参加为 期3天的四川省未成年人心理健康 辅导(指导)中心骨干辅导员培

"在我们基层尤其是少数民族 地区,专职的心理教师的师资紧缺。 在我们学校,是其他老师兼任。在这 次培训之前,我的心理健康教育方 面的知识相对比较片面。这次培训, 通过专家理论知识讲解和实践操 作,还有案例的分析,给我带来了很 多的帮助。"对未来未成年人心理健 康教育工作,泽仁拉珍充满信心。

和泽仁拉珍一样,11月11日一 13日,120余名来自全省各市(州)未 成年人心理健康辅导(指导)中心的 负责人,四川省宣传文化事业发展 专项资金支持的88个县级未成年 人心理健康辅导中心骨干辅导员来 到成都,带着疑问与期待参加了培 训,带着收获和信心准备迎接新的

近年来,四川省高度重视未成 年人思想道德建设工作,始终把未 成年人心理健康辅导工作摆在突 出位置,遵循未成年人身心成长规 律,通过加强机制建设、完善站点 布局、培育骨干力量、强化知识普 及、构建防护体系等方式,因势利 导地提升未成年人的心理素质。经 过多年的努力,四川省将心理健康 辅导工作纳入文明城市和未成年 人思想道德建设工作测评体系,建 立了涵盖省、市、县三级的未成年 人心理成长指导中心,并成立了 "四川省中小学校心理健康教育专 家指导委员会"和"四川省中小学 心理健康教育教科研专家库",面 向学校、社区和家庭,广泛开展心 理健康知识讲座和实践活动,并整 合学校、医疗卫生部门、心理咨询 机构等方面的资源,构建了全省中 小学生心理危机预防、预警、干预 "三预"体系,为孩子们编织了一张 呵护心灵的网,不断提升未成年人 心理健康辅导工作的针对性和实 效性,引导孩子们在新时代的阳光 雨露下健康成长、成人成才

此次由四川省文明办主办、四

川省未成年人心理健康研究与辅导 中心承办的全省未成年人心理健康 辅导(指导)中心骨干辅导员培训班 以"校园心理危机干预"为主题,以 校园心理危机管理、识别、评估及干 预技术为主要培训内容,邀请了西 南民族大学的陈秋燕教授和西华大 学的吴薇莉教授开展培训。通过理 论学习、案例分享、心理辅导技术体 验课程、实地参观交流学习,进一步

课堂上,陈秋燕以《危机干预中 一次单元心理咨询》为主题,通过理 论讲座、案例分析等方式,对学校危 机干预要点、危机干预目标进行了 详细讲解。同时,通过角色扮演、咨 询演示、咨询体验等形式,进行了一 次单元危机干预心理咨询和团体辅 导的演示及体验。在互动答疑中,她 对学员提出的实际工作中的操作技 术问题和业务难题进行了耐心

来自珙县职业技术学校的郭 朝波认真记下笔记并积极参与互 动。在她看来,《危机干预中一次 单元心理咨询》非常实用。"让我 们在处理工作时流程更清晰,回去 之后,我要把这些方法传递给没有 做过心理危机干预的老师,让他们 学习方法,再在这个结构式的干预 当中,发挥个人的智慧,整合各种

吴薇莉以《校园心理危机管理 与干预》为题,以危机与校园心理危 机、心理危机的识别与评估两大方 面,结合生动的案列深度分析了校 园心理危机的处理方法。"作为一名 教师,掌握实用的心理咨询知识及 技巧,是非常有必要的。"旺苍县未 成年人心理健康指导中心负责人、 旺苍县佰章小学校教师向晋表示, 希望经常开展此类培训,让大家有 机会向经验丰富的专家老师学习, 和优秀的同行们交流,助力和守护 未成年人心理健康

"哪些老师愿意留下来,咱们-起探讨一下。"吴薇莉的培训课程结 束后,来自通江县通江中学的副校 长杨绍鹏在会场里吆喝了一声。正 在收拾会议资料准备离开的部分老 师停下了手中的事,看了看他,收拾 好资料后,他们走到杨绍鹏身旁。他 们中,有专业的心理教师,也有兼职 的心理老师,十几个人围在一起,开 始了一场两小时的小型沙龙。

参与讨论的德阳五中心理教育 老师陈怡心是心理健康教育战线上 的新人。她也是德阳市未成年人心 理成长指导中心的心理咨询师。"时 常有一些家长开一个多小时车带着 孩子从周边区县来找我做咨询,作 为一名新人,我觉得任务艰巨,更应 加强学习,提高业务水平,为家长和 学生们解决难题。"她说。

"心理健康是我们这个社会越 来越值得重视的问题,要把它当做 一辈子的事来做。"杨绍鹏说。他所 在的学校有学生五千多人,包含了 初高中生,都是青春期的孩子。此次 培训班讲的校园危机干预内容恰好 弥补了心理健康教育中的一个短 板。这两天的课程对于学校的心理 健康教育工作来说是"及时雨",回 去后,大家就能知道面对心理危机 工作应该如何控制和处理。

近年来,四川各市(州)普遍建 立了未成年人心理健康指导中心, 88个贫困县建立了县级未成年人 心理健康辅导中心,已形成了一轮 未成年人心理健康服务站点建设 高潮。今后,四川将从构建未成年 人心理健康服务网络,壮大未成年 人心理健康服务队伍,拓展未成年 人心理健康服务领域三个方面推 动未成年人心理健康服务工作提

云南:划定1164个单元 实施生态环境分区管控

新华社昆明11月15日电(记者 赵珮然)云南省人民政府近日发布了 《关于实施"三线一单"生态环境分 区管控的意见》(以下简称《意见》)。 根据区域生态环境特征,结合生态。 水、大气、土壤等环境要素保护需 要,云南共划分了1164个生态环境 管控单元,实施差别化生态环境管控 措施,加快构建全省生态环境分区管 控体系

环境质量底线、资源利用上线和生态 环境准入清单。《意见》明确,到2020 年底,云南初步建立以"三线一单" 为核心的生态环境分区管控体系,基 本实现成果共享和应用。

全省1164个生态环境管控单 元,分为优先保护、重点管控和一般 管控3类。其中,优先保护单元383 个,主要分布在滇西北山区、南部边 境山区、哀牢山和无量山、滇东南喀 斯特石漠化防治区、金沙江干热河 谷、高原湖泊湖区等重点生态功能区 域;重点管控单元652个,主要分布 在滇中城市群、九大高原湖泊流域、 各类开发区和工业集中区、城镇规划 区及环境质量改善压力较大的区域; 一般管控单元129个,为优先保护、

重点管控单元之外的区域。 按照《意见》要求,云南将制定各 类管控单元生态环境准入清单,实施 差别化生态环境管控措施。《意见》提 出,各地要把"三线一单"确定的生态 环境管控单元及生态环境准入清单 作为资源开发、产业布局和结构调 整、城镇建设、重大项目选址的重要 依据,确保发展不超载、底线不突破。



近日,由湖北省体育局主办、宜昌市夷陵区百里荒生态农业旅游开发有限公司承办的青少年登山定向越野挑战收官赛在百里荒景区举办,现场 有250余名学生参加比赛。本次竞赛项目分为团队登山定向越野挑战赛和百米定向个人挑战赛,竞赛形式分为团队赛和个人赛,组别分为少年组和 青少年组,百米定向个人挑战赛还分女子组和男子组,竞赛分4场进行,共有800余名青少年参赛。

据悉,百里荒登山定向越野赛是"'俱'力湖北、'赢'接未来"2020年湖北省体育俱乐部联(挑战)赛12个赛事的其中一项,也是此次系列赛事中规 模最大、参与人数最多的赛事活动之一。图为活动现场。 张国荣 秦先寿 摄

黎明村的幸福曙光

68名博物馆馆长 齐聚成都 共话博物馆发展

本报讯(记者 李林晅)11月13 日,由西南博物馆联盟主办,成都金 沙遗址博物馆、重庆中国三峡博物馆 承办的"西南博物馆联盟 2020 年年 会"在成都举行。来自重庆、四川、云 南等地的68名博物馆馆长齐聚成 都,共同探讨区域博物馆发展。

会议指出,西南博物馆联盟下一 年度将继续联合举办区域专题展览、 开展"研学游"社会教育活动、发挥 联盟培训平台的作用。

据了解,西南博物馆联盟于 2010年正式成立,促进了西南地区 博物馆"合作交流、资源共享、取长 补短、共谋发展"。成立十年,已有 103家博物馆加入西南博物馆联盟。 联盟内各博物馆不断整合资源,在陈 列展览、学术研究、公共服务、人才 培养等方面均取得了丰硕的成果。本 次年会有23家博物馆新加入西南博 物馆联盟,未来,联盟单位将继续携 手为社会公众提供更加丰富的文化

产品。

初冬的清晨,黑龙江省鹤岗市 绥滨县忠仁镇黎明村,袅袅炊烟从 屋舍升起。从脏乱差的贫困村,到 产业兴旺、村民增收、环境整洁的 "幸福村",黎明村迎来幸福的 曙光。

脏乱差曾是这个"落后村"的 代名词。全村没有一条像样的水泥 路,柴草垛满街乱堆,村民闲暇之 余吃喝聊侃,这样的日子没人觉得

这几年,黎明村设施建设和产 业发展两头抓,增收致富和乡风文

明齐头并进,变化悄然发生。 在黎明村,没人要的秸秆成了 "香饽饽"。依靠扶贫基金,黎明村 今年建起了秸秆综合利用加工厂, 将当地和周边乡镇的秸秆回收后, 高温发酵成饲料对外销售。

"加工厂的建立既解决秸秆焚 烧问题,又弥补了村里饲料不足的 现状,还能壮大村集体经济。"黎明 村的党支部书记冯连生说,该项目

每年纯利润约10万元,目带动村 里部分农户务工增收。

对于产业扶贫,黎明村算过 账,要想把扶贫扶到"根",做"授 之以渔"的扶贫,就必须让每户贫 困户对接一项扶贫产业。

2018年起,黎明村针对农户小 菜园"面积大、利用率低"的实际情 况,引导农户种植油豆角,为农户 免费提供种子并培训种植技术。如 今,房前屋后不起眼的小菜园,反 而成为农民增收的新阵地。

今年春天,村民洪文聪家的小 菜园,种上了油豆角。"长得都不 错,一共种了两批,为的就是错开 上市时间,卖上好价钱。"洪文聪 说,村里连续三年给他们免费发放 豆角籽,成熟后还帮着销售,一年 能增收三四百元。

目前,黎明村260户农户发展 种植油豆角100多亩,户均增收 600元。全村已确立5个主导产业, 年收益249万元。

黎明村着眼于培育新时代新型农 民,与绥滨县职教中心合作共建 150平方米的农民技能实训基地, 开展种植、养殖、手工编织、电子商 务等各类就业技能培训。

借助技术培训,黎明村的村民 李明鸽成为远近闻名的"编织能 手",依靠一根钩针,编织抱枕、围 巾、衣服等,为自己和乡亲们开拓 了一条致富路。

李明鸽原本是一位普通家庭 主妇,农忙时下地干活,农闲时照 顾孩子。2015年,她参加了钩针编 织技术培训,从此对这门技艺开始 感兴趣。

为了让衣服的样式更加精美, 李明鸽上网观看教学视频,利用网 络平台交流经验,提升编织技巧。 随着技艺的提高,找她买衣服的人

越来越多。 "做一件衣服有时需要一个 月,后来干不过来,我就拉着村里

为进一步提升自我脱贫能力, 的家庭妇女一起干。"李明鸽说,今 年村里还成立了"李明鸽手工编织 工作室",为她和村民营造出更舒 适的工作环境。

"都是邻里乡亲,我把订单分 给她们,有时在家自己钩,但更多 的时候大家会凑在一起,很热闹。" 在李明鸽组织下,村里十几位家庭 妇女拿起钩针。

李明鸽和邻居编织的物品,最 高能卖到数千元钱。如今,李明鸽 还在短视频平台教学,学员近千 人,村里不少脱贫户也加入李明鸽 团队。"过去的'麻友'变成'钩 友',方桌变成圆桌,生活不仅更充 实了,还增加了收入。"村民田

据了解,2019年黎明村人均年 纯收入 18300 元,34 户贫困户71 人整体出列,贫困村顺利摘帽。"再 过几天,村里的秸秆颗粒加工厂也 建成了,到时候会有更多的农民受 益。"冯连生说。(新华社徐凯鑫)

本报讯(周洁) 为组织实施好2020 年度乡村学校少年 宫中央和省级项目 建设,交流展示项目 建设经验和活动成 效,四川省文明办会 同省财政厅、省教育 厅于11月在达州 市、沪州市、阿坝州 分批召开了2020年 度全省乡村学校少 年宫项目建设工作 推进会,并举办了 "乡村学校少年宫嘉 年华"展示活动。 11月12日至13

日,2020年度四川 省乡村学校少年宫 项目建设工作推进 会(泸州场)拉开帷 幕。来自自贡、攀枝 花、沪州、广元、宜 宾、甘孜、凉山等7 个市州的近200名 代表参加了此次会 议,观摩了"乡村学 校少年宫嘉年华"展 示活动,并实地参观 考察了泸州市龙马 潭区安宁中心学校 和雅乡村学校少年 宫和梓潼路学校乡 村学校少年宫的建 设情况。

推进会上,来自 泸州市江阳区文明 委、宜宾市南溪区长 兴镇中心小学校、攀 枝花市仁和区总发 乡中心学校的相关 负责人,以及甘孜州 得荣县城关片区寄 宿制学校乡村学校 少年宫的辅导员彭 冬勤分别进行了交 流发言,介绍推进乡 村学校少年宫建设 工作的做法和经验。

会议表示,尽管 全省乡村学校少年宫建设取得了-定成效,但其建设发展仍然存在着一 些不足。会议指出,建设乡村学校少 年宫是决胜全面小康的内在要求、培 养时代新人的有效途径、实现乡村振 兴的重要支撑。各地要注重为民惠民

利民,高度重视乡村学校少年宫建设

会议要求,全省推进乡村学校少 年宫建设,要坚持务实求实,辩证看 待乡村学校少年宫建设取得的成绩, 着眼"四步覆盖"梯次推进,助力脱贫 攻坚任务,要发挥"四种作用"用好项 目,培养学生综合素质,要做强"四个 品牌"提升档次,推动各类资源聚集 各地还要准确把握乡村学校少年宫 建设的发展定位,坚持立德树人、承 担课外教育、促进全面发展、着眼常

会议强调,建设使用管理好乡村 学校少年宫,是一项民心工程、民生 工程。做好这项工作,使命光荣、责任 重大。全省各地要以更饱满的工作热 情、更强烈的责任担当,鼓足干劲再 接再厉,不断提升乡村学校少年宫的 质量水平,接续助力乡村振兴战略, 用实际行动为广大农村孩子打开一 片蓝天。

会议结束后,四川省乡村学校少 年宫辅导员培训基地四川文化艺术 学院继续教育学院党总支书记、副教 授陈淑娟还以《乡村学校少年宫建设 与发展的思考》为题,从乡村学校少 年宫建设与发展的现状、乡村学校少 年宫建设与发展的思考两个大方向, 就如何进一步扎实推进乡村学校少 年宫建设,给与会的近200名代表进 行了专题培训。

成都举办 冬季人才招聘会促就业

本报讯(记者 李林晅)"今天我与 3家公司面谈后,都想再继续深入了 解。"11月14日上午,来自吉林建筑大 学的卢萌萌信心满满地对记者说道。 当天,2020·成都冬季大型人才招聘 会在成都新会展中心举行,入场招聘

单位314家,提供岗位超10000个。 本次招聘会由成都市人社局主 办、成都市人才服务中心承办,旨在 进一步促进高校毕业生和"蓉漂"青 年人才就业,畅通人才社会性流动通 道。参会用人单位涉及机械制造、科 研技术、教育培训等多个行业,招聘 岗位包括市场营销、行政管理、平面 设计、信息技术等专业领域。

记者了解到,本次招聘会的承办 方还安排了18辆"就业职通车"接送 部分在蓉高校学生参加。现场还设置 了成都人才云服务区、咨询窗口等,为 求职者提供信息查询、简历打印、党组 织关系接转和法律事务咨询等服务。